

Motto : *Fără cinste și legalitate asanarea țării este imposibilă*

# SIC COGITO...

REVISTĂ PERIODICĂ LUNARĂ

Director : **Dr. VICTOR CORBUL**, medic-colonel în retragere  
Redactor : CLUJ, Str. Gen. Grigorescu Nr. 16.

**NB.** Toată revista fiind scrisul meu, articolele nu sunt semnate aparte

## *Premii la plata impozitelor.*

Domnule Ministru de finanțe! pentruce se dau 5% reducere celor ce plătesc impozitele cu câteva zile mai curând? Eu cuget că Statul nu câștigă nimic, iar contribuabilul tot așa!... Cine nu plătește până la finea trimestrului respectiv să fie sancționat!... e conform legii contribuțiilor; acolo nu stă nimic de premii, deci premiile sun tilegale!... Și apoi iată un cas concret: în luna Ianuarie a. c. un cunoscut al meu a mers să plătească impozitul pe trimestrul Ianuarie—Martie 1934; i-a computat ce are de plătit, iar el i-a spus să subtragă și cele 5% reducere, deoarece el totdeauna a plătit înainte și a fost însemnat în registru; funcționarul respectiv i-a spus că nu se pot computa % pentrucă îi face încurcături; a cerut intervenția dlui perceptor respectiv, un om cum se cade, afabil, care îi dote ordin să compute %, la ce funcționarul a răspuns, că nu ar avea dreptul la cele 5%, deoarece a plătit odată pe ½ an înainte și Min. de finanțe dă % numai celor ce plătesc impozitele trimestrial înainte și numai după o nouă explicație a dlui perceptor a computat cele 5%, dar așa că l'a invitat să meargă în o altă zi, adecă să mai facă un drum!... Și dacă respec-

tivului, ca om cu trecere, i-a făcut atari greutăți, ce vor fi pățind ceilalți contribuabili mai mărunți?...

Nu, d-le Min. de fin! nu mai da nici o reducere!... pentruce atâtea premii ca la copii?... plata punctuală fără reducere Statul are lipsă de bani! iar pe de altă parte oamenii devin răuplătitori, nu plătesc așteptând înființarea premiilor!...

## Tot despre „premiu“.

Scriind mai sus despre premiile la plata impozitelor îmi vine în minte, cum nouă ca copii de școală la noi în sat, încă ni se promitea premii decătră învățător și anume cel ce va aduce 1000 (una mie) sîmburi de mere și pere va primi ca premiu ori recompensă *una peniță de scris ori o coală de hârtie albă!* de mai multe ori am încasat și eu acest mare premiu și ce bucurie!...

Și ca nu cumva modernii apostoli de astăzi să-și bată capul, că oare pentruce trebuia colegului lor de pe atunci atâția sîmburi de mere, le esplic, că acei sîmburi îi sēmănam în grădina școlii, noi și învățătorul săpam, noi îi sădeam și tot noi copii, sub îngrijirea învățătorului, îi pliviam și îngrijam tot anul... Astăzi abia ici-colea mai veți câte o grădiniță de pomi pe lângă școală; ați mulți nu mai au timp să se ocupe cu așa ceva; trebuie să meargă la congresele asociației, a sindicatelor, etc. etc. să protesteze contra salariilor, contra gradațiilor, etc. ce din timpurile de pe atunci se îndestulau cu 16—20 florini la lună!... Cum se schimbă timpurile!...

## „Ceva“ despre grădinăria Parcului

Di Primar al orașului Cluj se interesează de multe lucruri și face toate îmbunătățirile posibile ... l'aș ruga foarte mult să se intereseze și de grădina de pe promenadă (Parcul orașului), singurul loc de recreare al publicului clujan, unde pe toată durata timpului mai rece, în fiecare după-amiadă cuptoarele cari încălesc crescătoriile de flori etc... fiind încălđite cu tot soiul de lemne mai putregăioase și numai de ½ uscate, învăluie parcul, dar mai ales tot cartierul Grigorescu după cum bate vântul, cu un nor de fum înecăcios



Eu cuget, că Primăria ar putea muta, fără nice o pagubă, această grădinarie afară la vre-o moșie de a orașului, prin ce ar salva atât Parcul, cât și Cartierul Grigorescu de acea atmosferă pestilențială, pe care suntem siliți a o gusta mai multe luni în fiecare an!...

Să sperăm că dl Primar va aranja și această chestie cât mai îngrabă, cu atât mai mult, căci prin această măsură se mărește și Parcul!...

## Apometrele

Pentru ce pune Uzina de apă din Cluj în fiecare lună în chitanța de plată și o sumă pentru plata apometrului? mi s'a spus că costul apometrului a fost computat în cei vre-o 3600 lei ce i-a plătit fiecare proprietar pentru așezarea apometrului!... Eu special nu am luat nice odată folosul apometrului, deoarece sunt silit a plăti apa în paușal iar nu după ceia ce arată apometrul, deoarece aceasta nu-i convine Uzinei!... Eu cuget că pentru apometru să se plătească chiria numai atunci când consumul trece peste suma stabilită ca paușal. Eu nu am cerut punerea unui apometru, acela e numai și numai în interesul Uzinei de apă! ori dacă îl plătesc, atunci să plătesc și eu numai apa consumată și arătată de apometru!...

M'am informat la un specialist că ce ar costa așezarea unui apometru cu toate lucrările necesare + apometru; a calculat și mi-a spus că 3600 lei e prea mult!... Ce țice Primăria?

## Arena sportivă din Cluj.

Pentru ce atâtea răcnete și sbierături pe arena sportivă?... Am mai scris și anul trecut despre acest lucru și repet încă odată: Arena sportivă din Cluj a devenit un colț sălbatic din Africa: urlete, răcnete... ca la Hotentoți!... să fie acesta un sport românesc? Oare președintele și ceilalți conducători ai sporturilor nu cugetă că aceste scandaluri de pe Arena sportivă repetate și de și, nu fac onoare sportului românesc? Înțeleg și eu că odată sau altădată, din cauza unui juriu nu tocmai corect, publicul să protesteze mai tumultos, dar atâta și numai

atunci!... Este adevărat că pe lângă „Box”, „Footbalul” e cel mai dur și mai ordinar joc resp. sport, dar acest fapt nu scuză de loc acele răcnete!... Eu cuget, că sunt unii jucători, cari au angajați anumiți băiețandrii, ca să-i aplaudeză, iar pe contrari să-i fluere, să urle și să facă scandal. Cum se poate lăsa publicul dela Arena sportivă încontinuu terorizat de acești băiețandri?

Eu cred că încetarea scandalurilor e foarte simplă: conducerea arenei sportive să angajeze câțiva polițiști, cari să evacueze de pe arenă pe toți cei ce urlă și sbiară încontinuu, deoarece perpetuându-se, această situație cu timpul va deveni un scandal insuportabil! căci aceasta categorie de participanți, nu că doară ar aplauda pe jucători, ci aproape după fiecare lovitură urlă și sbiară; câte odată 5—10 minute nu se aude nimic decât numai răcnete și strigăte, cari nu au nimic comun cu „aplaudatul”. Acești băiețandri, cari produc atâta scandal nu pot fi lăsați și pe mai departe să facă tot ce vreau ei; pot aplauda, dar să nu facă încontinuu scandal!...

Dacă domnii conducători ai sporturilor nu vor lua cât de îngrabă măsurile necesare atunci cuget eu că Dl Primar al Clujului va trebui să se pună în înțelegere cu Chestura Poliției și să curme acest scandal de pe Arena sportivă, căci e spre rușinea orașului! Cei ce fac scandal să fie evacuați de câteva ori și atunci va fi liniște!...

Citesc în gazete că acum nu demult jocul cu o echipă maghiară — din Ungaria — ar fi degenerat într'o adevărată încăerare!... Anul trecut deasemenea s'a petrecut așa ceva... și atunci mă întreb ce mare necesitate avem de a invita atari echipe străine la Cluj? Caveant...